

2011 中国民企海外 10 大并购案



实体店消亡: 出版商 或成下一个被消灭者

在与亚马逊联手消灭实体书店之后,出版商们恍然发现,接下去将要被消灭的,就是自己了。

在网络书店蒸蒸日上的日子里,出版商的日子过得也很滋润,尽管纸价在快速上涨。两年前企鹅老板接受采访时,信心满满地认为网络和电子化虽已打垮了报纸,但不会对图书出版业带来伤害,相反只会让书籍变得更容易获得从而推动阅读市场扩大。

这一乐观是有理由的,不过理由仅仅来自需求面,对于读者来说,买书的总成本确实大幅下降了。30岁以上的人大概都还记得,十几年前没有网络书店时,要买一本已知书名的书是很不容易的,除非是正在热销中的新书;逛一次书店要跑很远,当时,搜寻的代价实际上构成了阅读的主要障碍,比书价本身更重要。

现在网络书店把这部分阅读需求充分释放了出来,因为上图书馆找书看书的门槛和成本都不低,远不如在家阅读方便。然后,电子化再次大幅拉低了图书价格并改善了阅读便利性,这两大因素造就了过去十几年阅读量的高速增长。

然而,上述改变同时也为出版业埋下了祸根——传统出版业最终将因供给端的离弃而溃败。

假如出版业还想生存下去,就必须在新的生态条件下重建其商业模式。我们知道,企业存在的理由是,过于复杂精细的分工合作所导致的高昂交易费用,使得部分分工合作链纳入企业计划体系内具有效率优势,所以,出版业的出路也在于如何将此前已被大幅缩短的分工链重新拉长,而希望在于,此前被精简掉的,主要是图书的后期制作和流通环节,而作为图书核心部分的内容,却多半还是由作家独自努力的结果。

即便是由许多作家合著的大型作品,也往往只是基于线性任务分割的简单合作,而不是像电影拍摄那种工种庞杂、需要细致规划和精心管理的非线性合作,而只有足够复杂因而需要大额资本投入和团队管理的非线性合作,才能支撑大型企业,否则只能容纳个体户,在这一点上,电影业倒是值得参考的对象,网络与信息技术的发展,尽管对电影业的发行和播放环节带来了冲击,但核心制造环节却始终稳固。

(摘自《21世纪经济报道》周帆/文)



2011 年年初以来,中国民企在全球跨国并购的舞台上充当着举足轻重的角色。《浙商》杂志根据各种信息披露,按照并购金额大小排序,推出“2011 中国民企海外并购十大案例”,其中浙商企业占了一半以上。

权。该项目后期有望达到 1 亿~2 亿吨的生产规模,届时汉龙也将跻身于世界五大铁矿石生产商行列。

NO.5 均胜并购德国普瑞

2011 年 7 月,宁波均胜投资集团完成收购德国普瑞(Preh)74.9%股份的交割,合并后双方将共同缔造一家年销售额超过 60 亿元的汽车电子产品企业。Preh 是一家位于巴伐利亚的汽车部件供应商集团,产品包括控制单元和传感器系统,销售额达到 3.51 亿欧元,雇员 2500 人。此次跨国并购涉及金额超过 10 亿元,系中德汽车零部件并购第一案。均胜表示,此举旨在提振在全球最大汽车市场中国的销售。

NO.6 卧龙控股并购奥地利 ATB

2011 年 10 月 20 日,总部位于浙江上虞的卧龙控股集团有限公司在维也纳宣布,基本完成了对欧洲第三大电机生产商 ATB 驱动技术股份集团的并购,并购额约 1.05 亿欧元(1.44 亿美元),这是迄今中国企业在奥地利进行的金额最大的并购交易。ATB 集团是欧洲著名的电机制造企业,其产品主要销往欧洲。该集团目前拥有员工 3000 多人,并在欧洲 5 个国家拥有 10 个制造基地。卧龙集团收购 ATB 集团及其原股东艾泰克工业股份公司所持的 ATB 全部股权和债权,ATB 原执行总裁施密特继续留任这一职务。

NO.7 复星国际收购 Folli Follie 9.5% 股权

2011 年 5 月 19 日,复星国际(00656.HK)与希腊著名时尚品牌 Folli Follie 集团签署协议,拟以 8458.8 万欧元,入股 Folli Follie 集团,持股 9.5%,成为其最大战略投资者之一。Folli Follie 集团是希腊上市公司,也是全球著名的时尚品牌,旗下拥有 Folli Follie 及 Links of London 两个时尚品牌,覆盖珠宝、手表、配饰、礼品等多个系列,是威廉王妃结婚首饰供应商之一。2010 年,该公

司的营业额约为 9.89 亿欧元,净利

润约为 8500 万欧元,在中国市场的营业额约为 9000 万美元。这是复星首度涉足国际时尚品牌,将助其成为中国市场“消费得起的奢侈品”。

NO.8 金亚科技并购英国哈佛国际

2011 年 9 月 28 日,总部在成都的上市公司金亚科技(300028.SZ)与英国哈佛国际(Harvard International plc)签署协议,金亚科技全资子公司金亚香港拟通过全面要约收购的方式,以约人民币 2.29 亿元的现金对价收购其全部股权。Harvard 为一家在伦敦证券交易所 AIM 市场上市的公司,前身为成立于 1963 年的 Harris Overseas Ltd,主营消费电子产品,是英国主要的机顶盒经销商之一,拥有消费电子行业超过 40 年的经验。本次交易完成后,金亚科技产品可以借此融入当地市场,并获得英国和澳大利亚主流品牌;同时,公司获得了这些销售渠道,业务能够快速扩展到新的国际市场,增加国际业务收入。

NO.9 蒙努并购美国杰妮芙

2011 年 8 月 24 日,国家商务部正式向蒙努集团下发企业境外投资证书。总部位于浙江海宁的蒙努集团以 1737 万美元收购杰妮芙 90.1% 的股权,收购出资以杰妮芙对蒙努的负债作抵,这是迄今为止经核准的浙商境外投资中第一起“债转股”并购。发源于特拉华州的美国杰妮芙股份有限公司成立于 1986 年,是美国最大的沙发床专业连锁零售店和皮革家具专业连锁零售店集团,旗下拥有两个全球家具业的著名品牌。

NO.10 一舟并购德国威运高

2011 年 6 月,宁波一舟投资集团正式完成了对德国威运高(Vivanco)股份公司的收购、控股。在本次收购中,宁波一舟斥资 1000 万欧元,获得欧洲著名通信连接产品商——拥有 90 多年历史的德国上市公司威运高 66.6% 的股份。这也是近年来浙商首次以收购的方式控制德国上市公司。

(摘自《浙商》何晓春/文)

凡客元老吴声 离开电商行业

吴声,凡客元老级人物,曾任凡客公关总监、V+负责人、凡客副总裁,让凡客一炮而红的凡客体即出自吴声之手。2011 年 11 月 30 日,吴声从凡客辞职。

几年来一直志得意满的中国电子商务从业者,最近似乎正在经历情感的波动期。一场关于“电子商务冬天是否来临”的讨论,正从行业研究人士和媒体的评论,波及到所有人。

今年以来一直在鞋类电商保持上升势头的乐淘网,日前突然宣布削减 80% 的广告预算。乐淘 CEO 毕胜在公开场合抱怨电子商务的高投入、低毛利和盈利无望,他还表示“电子商务是一场骗局”。

令人惊讶的是,毕胜的偏激言论赢得了众多从业人士的赞同,其中包括京东商城 CEO 刘强东。在微博上,刘强东公开对毕胜表示支持和理解,并称毕的抱怨“句句都是实话”。

刘掌舵的京东商城,一度估值达 200 亿美元,但就在上个月底却突然取消了已经实行了一年半之久的全场免邮政策,以减少物流成本。

早些时候,团购行业已经陆续有大量企业退出或停运整改,这样的故事也在其他垂直门类网站上演,比如专注女性的电商企业有品网、做日用品零售的大货栈、做办公室零食的西米网,以及销售化妆品的米粒商城等。这让人们开始猜测“电商寒冬”是否来临。

新七天电器网 CEO 左英杰认为这只是序幕。在接受媒体采访时他说,在目前 20 多家 3C 电器类电商中,“融不到钱的可能有 10 家,未来两年会非常困难”。按照他悲观的预计,60% 的中国 B2C 电子商务网站会在接下来的一年中倒闭。

在这样的气氛下,乐观者就会显得格格不入,比如与京东商城一起在市场中领先的凡客诚品。凡客 CEO 陈年在 12 月 3 日发表公开讲话,“好戏还没开始,挺住意味着一切。”他还透露说,凡客诚品早在 5 个月前即已完成第 F 轮的融资,金额达 2.3 亿美元。

他的这番言论似乎令悲观者感到不快。分析人士质疑融资的真实性,为此还列出了种种例证,比如凡客上月并没有如舆论预期的那样赴美 IPO,创业元老、前副总裁吴声于早些时候离职,此外还有库存压力大、现金流断裂等传言也在流传。

当然,还有其他人觉得这种悲观完全没有必要。11 月 17 日的《华尔街日报》援引波士顿咨询的一份报告指出,到 2015 年,中国的电子商务市场规模将达到 2 万亿元。尽管可能因物流的滞后带来风险,但中国仍可能取代美国成为世界上最伟大的电子商务市场。

《华尔街日报》的这则报道还指出,“对于电子商务公司而言,投资者或许将会因为它们长期的高收入却低利润而一直牢骚下去。”

“从业者和媒体要把想象空间往后五年甚至十年去看。亚马逊巨亏九年,终于迎来盈利拐点。凡客也是一样。”石川资本高级经理李楠对《南都周刊》说,“以凡客为例,很多人质疑 2.3 亿美元的真实性,或者质疑凡客的现金流,我认为到这个 Pre-IPO 当口,凡客的财务状况是经得起尽职调查报告评价的,也是经得起投资人和资本市场拷问的。”

在李楠看来,凡客对于资本市场最大的吸引力,恰恰在于其轻资产、重营销的互联网特性。“要给中国电商企业一点时间,时间会带给资本市场更大的想象空间,盈利拐点只不过是个时间问题。”李说。

在某种程度上,吴声也认为目前行业的悲观情绪有些过于敏感。“不管京东、淘宝还是凡客,我认为整体表现无可非议。”吴声对《南都周刊》说,“电商冬天在寡众客观存在,但总体看来,机会太多,连春天都还没到,谈何冬天。目前的动荡,是基于高速成长的行业现状,电商企业在整体战略上的取舍,是合理的。”

(摘自《南都周刊》)

中国餐饮业再成风投狩猎场 四大业态各有春秋



餐饮消费的未来发展方向。为此,大众化、个人付费的餐饮消费已成为中国餐饮市场的主流,传统中餐的大酒席形式将被小餐桌的分餐制所取代。

餐饮企业将打破地域限制

“我们预计中餐企业与海外餐饮企业市场竞争将进一步加剧,企业的品牌化和品质化竞争将打破产品价格与质量竞争。而餐饮企业的外向型发展将打破地域限制,信息技术可提升中国餐饮企业管理水平,包括行业的电子商务化提速会进一步推进企业的外卖模式等。”德勤中国全国消费与运输行业联席领导人龙永雄说。

相关数据显示,2010 年,中国餐饮行业百强企业营收总额为 1395.84 亿元,相比于 2009 年,其增长幅度为 11.69%。从餐饮行业百强企业与中国餐饮市场零售总额占比情况来看,从 2009 年 6.94% 上升至 2010 年的 7.93%,百强企业营收占比一个百分点左右的提升,表明中国餐饮行业市场进一步集中,竞争逐渐充分并升级。

从主体消费结构来看,中国消费者主体结构正向家庭结构演变,尤其是三口之家逐渐成为餐饮消费主体。目前,中国餐饮主要以二至四人为消费主体,尤其是具有较高消费能力的都市白领,更是代表中国

从餐饮行业百强企业的地域分布情况看,以华东、西南及华北地域较为集中,从城市集聚性来看,浙江、重庆、北京、上海四省市占据各省市排名前四位。在百强企业中,四川餐饮占据 10 个席位,进一步说明了优秀餐饮公司的区域群聚化分布。

餐饮业电子商务化提速

德勤认为,传统餐饮行业与电子商务的融合将成为必然的趋势。中国电子商务的火爆为众多传统行业转型与发展提供可能,这种合作不再仅仅是优惠券、互联网广告投放等,而是将利用新型的电子商务拓展市场,多极化营销。如餐饮团购模式。可以预见,电子商务化的发展将一定程度节省餐饮企业的成本,提升餐饮行业的净利润。

此外,外卖模式将进一步推进。随着“宅族”兴起及写字楼白领阶层需求的日渐明确,单一经营外卖模式的餐饮企业也具有一定的生存空间。外卖模式可在一定程度上降低服务强度、扩充餐饮企业服务的覆盖面,通过虚拟销售网络的建立,节省企业

的堂食开支,提高企业利润。

VC 看好餐饮业投资机会

“总体来看,中国餐饮行业具有较好的投资前景。当前餐饮行业集中度较低,伴随中国经济形势的快速发展,中国餐饮行业可以称得上是投资的朝阳产业。”德勤中国消费与运输行业华北区领导人刘劲柏说。

据不完全统计,中国餐饮行业自 1991 年以来,始终保持两位数的增长速度。2008 年世界金融危机,尽管影响了众多行业发展,但餐饮凭借其刚性需求,使得整个餐饮行业具有一定稳定性。此外,一方面,餐饮行业具有流水进账、现金流稳定以及投资期相对较短等特点,抗风险能力较强;另一方面,餐饮行业具有规模化、连锁化、实体经营等运作模式,甚至部分餐饮企业具有不动产,这些特征成为餐饮行业吸引 VC/PE 关注的重要因素。另外,2010 年下半年,乡村基等区域餐饮企业成功登陆美国纳斯达克,也使得 VC/PE 看到了行业发展的曙光。

在某种程度上,吴声也认为目前行业的悲观情绪有些过于敏感。“不管京东、淘宝还是凡客,我认为整体表现无可非议。”吴声对《南都周刊》说,“电商冬天在寡众客观存在,但总体看来,机会太多,连春天都还没到,谈何冬天。目前的动荡,是基于高速成长的行业现状,电商企业在整体战略上的取舍,是合理的。”

(摘自《赢周刊》)

(摘自《南都周刊》)